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cento ch'è fissato dalla nostra legge, 4 per 
cento ne t to . 

P R E S U T T I . Lordo, collega Modigliani ! 
M O D I G L I A N I . Mi pare che con la legge 

clie ha r idot to il tasso di interessi non si 
debba arr ivare a queste conclusioni. 

Comunque il tasso di interessi che il 
propr ie tar io si vedrà assegnato sarà un 
tasso immutabi le , perchè viene da una defi-
nizione di rappor t i f r a privat i , che, in f u t u r o 
non po t r à essere a l tera ta . 

Se invece il pagamento è in cartelle, 
l ' a m m o r t a m e n t o sarà t rentennale , cioè sarà 
precisamente il doppio di quello che prevede 
l 'onorevole Giuffrida. E per di più l 'operazio-
ne è e f fe t tua ta in confronto di un ente pub-
blico, come l ' I s t i tu to di colonizzazione in-
terna , che è quindi soggetto a t u t t i gli in-
t e rven t i s ta ta l i possibili e imaginabili . 

Yoi non po te te dunque non rendervi conto 
che la vostra proposta è inf in i tamente più 
onerosa per i contadini . E b a d a t e che i pro-
pr ie tar i sceglieranno cer tamente il pagamen-
to in ra te . La cartella l iquida il dir i t to del 
proprietario, lo met te di f ron te a l l ' I s t i tu to 
che non po t rà mai essere insolvente, perchè 
l ' I s t i tu to in un modo o nell 'al tro le cartelle 
le estinguerà. Ma il proprietario che abbia 
op ta to per le rate, ci sia o non ci sia la garanzia 
ipotecaria, appena non riceverà una r a t a (e 
ciò po t rebbe anche accadere il decimo o il do-
dicesimo anno di esercizio, per una siccità, per 
una carestia, per un infortunio qualunque), 
fa rà subito gli a t t i giudiziari per r io t tenere la 
terra; sicché voi spingete i contadini che non 
hanno denaro o ne hanno poco, a giovarsi di 
questa legge, così che si sveneranno per pa-
gare; ma poi r iservate loro in fu tu ro la sor-
presa che, per u n ' a n n a t a agraria infelice, t u t t i 
i loro sforzi di redenzione del la t i fondo va-
dano perdut i e il la t i fondo sia rest i tui to al 
proprietario. 

Signori, noi socialisti ci avviamo rapi-
damen te verso la convinzione che questa 
legge non servirà a nulla, dal momento 
che la Camera non ha consentito che le 
organizzazioni senza denaro ottenessero un 
modo sicuro di ent rare nel possesso e nel go-
dimento della terra; e probabi lmente noi ci 
disinteresseremo del corso ulteriore della 
discussione, (Interruzioni a destra —- Com-
menti). Ma io dico a coloro i quali credono 
che la legge sia utile, bada t e che s ta te per 
votare delle disposizioni tali che rendono la 
legge non solo inutile, ma una vera canzo-
na tu ra . Non avre te dunque diri t to di s tupirvi 
se dopo ciò lascieremo alle prese, quelli che 
vogliono sinceramente silurare la legge e gli 

altri che per fedel tà a una speranza e a u n a 
promessa la realizzano in un modo equivoco 
ed inefficace. {Approvazioni all'estrema sini-
stra). 

GIAYAZZI. Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
GIAYAZZI. Ho domanda to di par la re 

per rivolgere una preghiera all 'onorevole 
Giuffrida. Egli ha proposto questo ul t imo 
comma al suo emendamento per sostituire 
il pagamento di me tà del prezzo in cartelle 
fondiarie, qualora il proprietar io non desi-
deri ricevere le cartelle fondiarie. Pa re a me 
che in questo pun to l 'osservazione dell 'ono-
revole Modigliani sia accettabile. Quando 
.si vuole sostituire bisogna conservare in 
ciò che si sostituisce i requisit i di ciò che 
viene sosti tuito. Quindi bisognerebbe conser-
vare al pagamento del canone quegli estremi 
di ratizzazione.. . (Interruzioni all'estrema si-
nistra. Rumori a destra —Scambio di apostrofi 
tra i deputati Modigliani e Caetani). 

Bisogna conservare, mi pare, i requisiti 
sia per il pagamento rateale sia per la mi-
sura dell 'interesse, come sono s ta t i s tabil i t i 
p e r l e cartelle. Ora l 'articolo 47-bis stabilisce 
che le cartelle sono emesse al 5 per cento: 
non dice nè ne t to nè lordo, perchè si r imet te 
alle disposizioni generali del nostro dir i t to ; ed 
aggiunge che sono ammortizzabil i in 30 anni . 

Mi pare quindi che, se non si vuole che 
i proprie tar i scelgano sempre questo paga-
mento rateale ,per loro più favorevole, 
se si vuole cioè conservare la stessa condi-
zione di cose" bisognerebbe anche per il 
pagamento rateale met tere la condizione di 
pagamen to in 30 anni e gli interessi al 5 
per cento. {Commenti). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Giuffr ida ha 
ch ia ramente i l lus t ra to il suo emendamen to e 
quello dell 'onorevole Majolo. 

Secondo l ' emendamen to dell 'onorevole 
Giuffrida una. me tà di prezzo è p a g a t a in 
contant i : l ' a l t ra me tà di prezzo è p a g a t a in 
cartelle fondiare o può essere ra t izza ta . Come 
debba essere ra t izzata , (questione a cui ac-
cennava tes té l 'onorevole Giavazzi), è cosa 
che si vedrà in un secondo momento . 

Pe r ora vi è dissenso t r a la propos ta del-
l 'onorevole Giuffr ida e quella dell 'onorevole 
Majolo, perchè, men t re l 'onorevole Giuffr ida 
propone che u n a m e t à di prezzo sia p a g a t a 
sempre in contan t i e l ' a l t ra in cartelle fon-
diarie, salvo acconsentire la rat izzazione, 
l 'onorevole Majolo propone che una metà 
prezzo sia paga t a in cartelle fondiare e l 'al-
t r a m e t à sia ra t izza ta , mediante quote di 
a m m o r t a m e n t o , ecc., ecc. 


